

ISSN 2225-6016

ВЕСТНИК

*Смоленской государственной
медицинской академии*

Том 19, №1

2020



ЮБИЛЕИ

**КАФЕДРА ГОСПИТАЛЬНОЙ ПЕДИАТРИИ С КУРСОМ НЕОНАТОЛОГИИ ФАКУЛЬТЕТА
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ:
К 50-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОБРАЗОВАНИЯ**

DEPARTMENT OF HOSPITAL PEDIATRICS WITH A NEONATOLOGY COURSE
AT THE FACULTY OF CONTINUING PROFESSIONAL EDUCATION:
ON THE 50TH ANNIVERSARY OF THE FOUNDATION

Кафедра госпитальной педиатрии с курсом неонатологии ФДПО была основана в 1970 г. в связи с открытием в Смоленском медицинском институте педиатрического факультета. Большая заслуга в создании и развитии педиатрического факультета и кафедры госпитальной педиатрии принадлежит Анне Тимофеевне Петряевой, доктору медицинских наук, профессору, Заслуженному деятелю науки РФ, которая проработала в должности профессора кафедры с 1970 по 1974 г.



Петряева А.Т.

С момента образования кафедрой заведовали: д.м.н., профессор Людмила Федоровна Макарова (1970-1985 гг.); к.м.н., доцент Людмила Васильевна Асмоловская (1985-1995 гг.); д.м.н., профессор, Заслуженный деятель науки РФ, Заслуженный врач РФ Людмила Вячеславовна Козлова (1996-2011 гг.); д.м.н., профессор Ирина Леонидовна Алимova (2011 г. – по настоящее время).



Макарова Л.Ф.



Асмоловская Л.В.



Козлова Л.В.



Алимova И.Л.

Первыми преподавателями на кафедре госпитальной педиатрии, которые стояли у истоков создания кафедры и определили основные направления педагогической, научной и лечебной

деятельности кафедры, были: Асмоловская Л.В. (в последующем к.м.н., доцент, зав. кафедрой), Голованова В.В. (в последующем к.м.н., доцент), Кулагина Л.В., Дубасова Е.П. (в последующем к.м.н.), Ковалева Л.П., Шаробаро В.Е. (в настоящее время профессор кафедры детских болезней лечебного и стоматологического факультетов), А.А. Яйленко (в настоящее время профессор, зав. кафедрой педиатрии ФДПО).



Коллектив кафедры, 1974 г. Сидят: Р.Д. Шелякина, А.А. Яйленко, Л.Ф. Макарова, А.Т. Петряева, В.В. Голованова. Стоят: В.Е. Шаробаро, Л.В. Асмоловская, Л.В. Кулагина, А.И. Козлова, Е.П. Дубасова, Л.П. Ковалева, Р.М. Агеева



Коллектив кафедры, 1985 г. Сидят: Н.И. Чебыкина, Л.Ф. Макарова, Л.В. Асмоловская, В.В. Голованова, Р.В. Михалик, Р.Д. Шелякина, Л.В. Кулагина. Стоят: Л.В. Козлова, Н.Б. Пашинская, Е.П. Дубасова, Л.Г. Шкуркина, З.М. Пряхина, А.Г. Ибатулин

В последующем на педиатрическом факультете происходили структурные изменения кафедр педиатрического профиля, на кафедру приходили новые преподаватели, многие пройдя обучение в ординатуре и аспирантуре, и в разные годы на кафедре госпитальной педиатрии с курсом неонатологии ФДПО также работали доценты, к.м.н.: Бекезин В.В. (в настоящее время д.м.н., профессор, зав. кафедрой детских болезней лечебного и стоматологического факультетов), Бычкова Г.П., Грибко Т.В., Короид О.А. (в настоящее время главный врач АО «Моситалмед»), Чебыкина Н.И.; ассистенты Агеева Р.М. (к.м.н.), Дружинина Т.В. (к.м.н., в настоящее время доцент кафедры детских болезней лечебного и стоматологического факультетов), Жаркова Л.П. (в настоящее время д.м.н., профессор кафедры клинической фармакологии), Козлова А.И. (к.м.н.), Кулагина Л.В., Михалик Р.В. (к.м.н.), Пересецкая О.В. (к.м.н., в настоящее время доцент кафедры детских болезней лечебного и стоматологического факультетов), Пряхина З.М., Рябухин Ю.В. (в последующем д.м.н., главный врач Смоленской областной детской клинической больницы), Страчунский Л.С. (в последующем д.м.н., профессор, член-корреспондент РАМН, зав. кафедрой клинической фармакологии, директор Института антимикробной химиотерапии), Сухорукова О.В. (к.м.н.), Сушкова В.И. (к.м.н.), Тихонова Н.К. (в настоящее время д.м.н., доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения), Шелякина Р.Д., Шкуркина Л.Г. (к.м.н.); старшие лаборанты Кирпичникова Т.Г., Княгницкая Т.Н., Меликова И.Н., Михайлова Л.Т.



Коллектив кафедры в 2009 г. Сидят: О.Б. Новикова, Н.Б. Пашинская, Л.В. Козлова, Г.П. Бычкова.
Стоят: И.Л. Алимova, М.Р. Каландия, Т.В. Дружинина, В.В. Бекезин, О.В. Пересецкая, А.Г. Ибатулин, Т.А. Плескачевская, И.Н. Цветная, О.В. Сухорукова

В настоящее время на кафедре работают доценты, кандидаты медицинских наук: Ибатулин А.Г. (Заслуженный врач РФ), Каландия М.Р. (зам. главного врача по педиатрической помощи ОГБУЗ КБ №1 Перинатальный Центр), Новикова О.Б., Олейникова В.М. (главный врач ОГБУЗ ДКБ, Заслуженный врач РФ), Пашинская Н.Б., Плескачевская Т.А.; ассистенты Цветная И.Н. (к.м.н., заместитель главного врача ОГБУЗ ДКБ по клинико-экспертной работе), Демяненко А.Н., старший лаборант Фомина Т.Ф. Не вызывает сомнений, что в основе успешной научной,

педагогической и клинической работы кафедры госпитальной педиатрии с курсом неонатологии ФДПО лежит многолетний опыт и профессионализм нынешних сотрудников, многие из которых посвятили всю свою профессиональную жизнь работе в институте, затем академии и университете.



Коллектив кафедры в 2018 г. Сидят: И.Л. Алимова, О.Б. Новикова, А.Г. Ибатулин. Стоят: Т.Ф. Фомина, Н.Б. Пашинская, Т.А. Плескачевская, И.Н. Цветная, М.Р. Каландия, В.М. Олейникова

Основоположники кафедры, сотрудники, работавшие на кафедре в последующие периоды, а также их ученики, в настоящее время стараются сохранить и приумножить научно-педагогический потенциал кафедры, основной задачей которой по-прежнему является подготовка врачей-педиатров.



Встреча сотрудников и ветеранов кафедры госпитальной педиатрии с курсом неонатологии ФДПО на торжественном собрании, посвященном 95-летию СГМА, 2015 г.

С момента основания кафедра госпитальной педиатрии является выпускающей. В настоящее время преподавание осуществляется на 4-6 курсах по 8 дисциплинам программы специалитета по направлению подготовки 31.05.02 «Педиатрия», освоение которых контролируется на государственной итоговой аттестации. Достижение необходимого уровня освоения компетенций по изучаемым дисциплинам традиционно проходит на лекциях и практических занятиях в форме профессиональной деятельности, путем решения клинических ситуационных задач и в контакте с больным ребенком.



Практические занятия со студентами 6 курса проводит доц. Бычкова Г.П., 2010 г.



Практические занятия со студентами 6 курса проводит доц. Новикова О.Б., 2010 г.

В 1995 г. при кафедре был открыт курс клинической интернатуры, на котором до 2016 г. осуществлялась последиplomная подготовка врачей-педиатров и неонатологов Смоленской, Калужской, Брянской и Калининградской областей. За эти годы было подготовлено более 500 врачей, успешно работающих в различных регионах России, странах СНГ, за рубежом.

На кафедре постоянно проводится подготовка кадров высшей квалификации в ординатуре по специальностям 31.08.19 «Педиатрия» и 31.08.18 «Неонатология» (подготовлено более 100 ординаторов), а также по программам дополнительного профессионального образования специалистов: педиатров, неонатологов, детских эндокринологов.



Сотрудники кафедры на методическом совещании, 2012 г.



Пашинская Н.Б. (вторая слева) в составе государственной экзаменационной комиссии, 2012 г.

В последние годы перемены в системе высшего образования, подготовки кадров высшей квалификации и дополнительного профессионального образования, потребовали от сотрудников кафедры много сил и энергии для разработки и совершенствования учебно-методического обеспечения образовательного процесса, внедрения электронного обучения, дистанционных технологий, новых форм непрерывного профессионального образования и других активных методов обучения, в том числе с использованием симуляционных тренажеров, согласование которых происходило на заседаниях Цикловой методической комиссии педиатрических дисциплин, председателем которой на протяжении последних 10 лет является заведующая кафедрой И.Л. Алимova. Неоценимый вклад в учебно-методическую работу кафедры, подготовку

государственной итоговой аттестации выпускников в течение многих лет вносит доцент Пашинская Наталия Борисовна, ответственная за данное направление деятельности кафедры.

Заслуженно по итогам образовательной деятельности кафедра неоднократно становилась победителем и лауреатом Вузовского конкурса, а сотрудники кафедры признавались лучшими преподавателями и лекторами. При этом важное место в образовательной деятельности кафедры, которая неразрывно была связана с лечебно-консультативной работой, всегда уделялось проблемам неонатологии.

Заметную роль в подготовке студентов по неонатологии сыграла заведующая кафедрой Людмила Федоровна Макарова, которая осуществляла лечебную и консультативную работу на базе отделения патологии новорожденных детской больницы № 3 г. Смоленска. Она впервые разработала и предложила междисциплинарную программу подготовки студентов педиатрического факультета по неонатологии, что в дальнейшем обеспечило преемственность в обучении по данному разделу между клиническими кафедрами педиатрического профиля Смоленского медицинского института.

При активном участии заведующей кафедрой Асмоловской Людмилы Васильевны были организованы отделение выхаживания недоношенных детей и палата интенсивной терапии для новорожденных детей в городском родильном доме. Асмоловская Л.В. была активным инициатором организации секции врачей-неонатологов при областном обществе врачей-педиатров Смоленской области.

Доцент кафедры Голованова Валентина Валерьяновна вместе с Макаровой Л.Ф. и Асмоловской Л.В. стояла у истоков становления в г. Смоленске неонатологической службы, была первым главным внештатным неонатологом Смоленской области, в должности которого проработала 15 лет. Ею впервые была предложена схема иммунотерапии недоношенных детей с гнойно-септическими заболеваниями, что позволило снизить показатели заболеваемости и смертности.

Ассистент кафедры Страчунский Леонид Соломонович, оказывая большую консультативную помощь в отделении выхаживания недоношенных детей, предложил «Карту перевода новорожденного ребенка на последующий этап выхаживания», которая используется в неонатологической практике и сегодня, также активно разрабатывал и внедрял в клиническую деятельность принципы рационального применения антибактериальных средств у новорожденных.

Значительную роль в развитии образовательного процесса на кафедре и неонатологической службы области внесла ассистент кафедры Грибко Татьяна Викторовна, врач-неонатолог высшей категории, отличник здравоохранения. Она являлась национальным экспертом по оценке лечебно-профилактических учреждений РФ на звание «Больница доброжелательная к ребенку», в течение 8 лет работала главным внештатным неонатологом Департамента Смоленской области по здравоохранению.

Доцент кафедры (1982 г. – по настоящее время) Ибатулин Александр Гаифанович, к.м.н., врач-неонатолог высшей категории, Заслуженный врач РФ, с 1980 г. по 1982 г. возглавлял отделение по лечению и выхаживанию недоношенных детей детской больницы №2 г. Смоленска. На протяжении многих лет является бессменным консультантом отделений патологии новорожденных и недоношенных детей Детской клинической больницы г. Смоленска, анестезиологии и реанимации Детской областной клинической больницы. Помимо работы со студентами, Александр Гаифанович большое внимание уделяет подготовке кадров врачей-неонатологов для Смоленской и других областей и является постоянным руководителем ординаторов, обучающихся на кафедре по специальности неонатология.

Доцент кафедры (2002 г. – по настоящее время) Каландия Мака Резоевна, к.м.н., является главным внештатным неонатологом Департамента Смоленской области по здравоохранению, зам. главного врача по педиатрической помощи ОГБУЗ КБ №1 Перинатальный Центр. Вместе с коллективом врачей отделения реанимации и интенсивной терапии новорожденных и недоношенных детей ОГБУЗ «Перинатальный центр» стала победителем премии в области перинатальной медицины «ПЕРВЫЕ ЛИЦА-2014».

Стремительное развитие в стране микропедиатрии потребовало создания специализированных курсов с целью подготовки квалифицированных врачей неонатологов и в 2008 г. кафедра была переименована в кафедру госпитальной педиатрии с курсом неонатологии ФПК и ППС, затем кафедру госпитальной педиатрии с курсом неонатологии ФДПО.

Важным событием в истории кафедры стало присуждение в 2005 г. заведующей кафедрой профессору Козловой Людмиле Вячеславовне в составе группы врачей премии «Призвание» за участие в разработке нового направления в медицине – перинатологии.



Практические занятия на базе ОГБУЗ «Перинатальный центр» с интернами и врачами проводит доц. Каландия М.Р. (вторая справа), 2012 г.



Практическое занятие по первичной реанимации новорожденных проводит доц. Ибатулин А.Г., 2010 г.

С момента образования на кафедре активно ведется научно-исследовательская работа. В 1972 г. заведующая кафедрой Макарова Л.Ф. защитила докторскую диссертацию на тему «Первичный ревматизм у детей (клиника, диагностика, лечение, исходы)». Успешно проходят защиты первых кандидатских диссертаций сотрудников кафедры, выполненных под руководством проф. А.Т. Петряевой: Асмоловская Л.В. «Состояние правосердечной гемодинамики и некоторые нарушения в электролитном обмене при пневмонии у детей» (1972), Голованова В.В. «Некоторые показатели сосудисто-тканевой проницаемости и резистентности капилляров при пневмонии у детей» (1972), Дубасова Е.П. «Содержание «антигеморрагических» витаминов в крови и моче при нефропатиях у детей» (1972), Шаробаро В.Е. «Некоторые показатели функционального состояния печени при пневмонии у новорожденных и детей раннего возраста» (1974).

В 1980 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию первый аспирант кафедры Козлова Л.В. на тему «Состояние мозговой гемодинамики и ее связь с изменением основных параметров гомеостаза при токсикозах у детей первых месяцев жизни». Проблема инфекционного токсикоза нашла свое продолжение в докторской диссертации, которую она защитила в 1994 г.: «Токсикоз у детей первых месяцев жизни (патогенез, клинко-биохимические и электрофизиологические исследования, отдаленные последствия по данным катамнеза, роль факторов внешней среды, диспансеризация)».

Вопросы перинатологии и неонатологии в дальнейшем были отражены в диссертационных работах сотрудников, соискателей и аспирантов кафедры: оценка степени зрелости и адаптации больных и здоровых новорожденных с использованием показателей активности гликозамина гликангидролаз (Л.С. Страчунский, 1982), состояние гипофизарно-надпочечниковой системы у здоровых и больных пневмонией недоношенных детей в зависимости от степени зрелости (А.Г. Ибатулин, 1989); особенности клинко-иммунологической адаптации новорожденных, родившихся у матерей, перенесших угрозу прерывания беременности (О.Б. Новикова, 1992); особенности клинко-вегетативной адаптации перенесших новорожденных (Г.П. Бычкова, 1994); влияние хронической внутриутробной гипоксии на функциональное состояние сердечно-сосудистой системы, мозговой гемодинамики и вегетативной регуляции сердечного ритма у новорожденных (О.А. Короид, 1999); особенности метаболической адаптации и структурно-функциональные изменения ЦНС у новорожденных, перенесших хроническую внутриутробную гипоксию (В.В. Бекезин, 1999); диагностические и прогностические критерии пиелонефрита беременных (М.П. Федянова, 2004); состояние здоровья и особенности адаптации новорожденных и детей первого года жизни матерей с диффузным эутиреоидным зобом (В.Г. Хохлов, 2005); особенности костного метаболизма новорожденных детей (Н.Ю. Крутикова, 2005). В диссертационной работе Цветной И.Н. (2005) была дана характеристика и установлены предикторы нарушений костного метаболизма и минерального обмена у детей 1-6 лет.

В последующие годы ряд диссертационных работ, выполненных под руководством и при научном консультировании заведующей кафедрой Козловой Л.В., были посвящены изучению состояния вегетативной нервной системы, сердечно-сосудистой системы при различных заболеваниях у

детей с целью разработки подходов к диагностике, лечению и профилактике формирования нарушений со стороны этих систем: функциональное состояние сердечно-сосудистой и вегетативной нервной систем в различные возрастные периоды у детей, перенесших перинатальную энцефалопатию (И.Н. Куманькова, 1998); вопросы ранней диагностики и дифференцированной коррекции вегетативной дисфункции у детей с идиопатическим пролапсом митрального клапана (Т.А. Плескачевская, 2000); влияние вегетативной дисфункции и иммунных нарушений на течение сахарного диабета 1 типа у детей (О.В. Пересецкая, 2001); состояние центральной и церебральной гемодинамики у детей с суправентрикулярной миграцией водителя ритма функционального генеза в зависимости от вегетативного статуса (Е.А. Цурцилина, 2005), вегетативная дисфункция и гемодинамические нарушения у детей с гипоталамическим синдромом и их коррекция (М.В. Иголкина, 2007), особенности вегетативных расстройств, гемодинамических нарушений, морфо-функционального состояния сердечно-сосудистой системы у детей с артериальной гипертензией в различные возрастные периоды (О.В. Сухорукова, 2008), прогностические критерии развития артериальной гипертензии и ее профилактика у детей школьного возраста с вегетативной дисфункцией (Ю.Ю. Гурьева, 2008), особенности сердечно-сосудистой, вегетативной нервной систем и профилактика их нарушений у новорожденных и детей раннего возраста с задержкой внутриутробного развития (М.Р. Каландия, 2009), состояние здоровья и адаптационно-резервные возможности новорожденных детей матерей с анемиями в динамике первого года жизни (В.В. Деревцов, 2010), ранняя диагностика и коррекция нарушений сердечно-сосудистой и вегетативной нервной систем у детей с железодефицитной анемией (Н.В. Ташко, 2012).

Роль вегетативной дисфункции в развитии адаптационно-приспособительных реакций сердечно-сосудистой системы с разработкой подходов к коррекции выявленных нарушений при различных заболеваниях была исследована в докторских диссертациях Алимовой И.Л. («Формирование сердечно-сосудистых осложнений при сахарном диабете 1 типа у детей и их коррекция», 2004), Тихоновой Н.К. («Комплексная оценка показателей адаптации и факторов риска в прогнозировании и лечении дефицитных анемий у детей раннего возраста», 2005), Жарковой Л.П. («Фармакоэпидемиологические подходы к оптимизации лекарственной терапии артериальной гипертензии у детей и подростков», 2008), Бекезина В.В. («Ожирение и инсулинорезистентность у детей и подростков: метаболические, психологические, кардиоваскулярные аспекты, оптимизация лечения», 2008), под руководством которого были выполнены кандидатские диссертации Поляковой О.М. («Особенности свободнорадикального окисления и жесткости сосудистой стенки у детей и подростков с ожирением, способы коррекции нарушений оксидативного статуса», 2011) и Козловой И.С. («Особенности центральной гемодинамики и сосудистого ремоделирования у подростков и лиц молодого возраста с ожирением и артериальной гипертензией», 2012).

Результаты научных исследований, проведенных под руководством профессора Козловой Л.В., легли в основу монографий «Вегетативная дисфункция у детей и подростков» и «Метаболический синдром у детей и подростков», изданных в 2008 г., а также глав и разделов Национальных руководств и рекомендаций, пособий для обучающихся и практических врачей, выступлений на многочисленных конференциях различного уровня.

Отличительной особенностью многих диссертационных работ, выполненных на кафедре, является их важное прикладное значение. В докторской диссертации Рябухина Ю.В., в то время главного врача Областной детской клинической больницы («Роль проблемно-целевого обучения в комплексном лечении и реабилитации детей, страдающих хроническими заболеваниями», 2001), было разработано и внедрено в практическое здравоохранение новое направление медико-социальной реабилитации детей с хронической патологией. Принципы и этапы медицинского наблюдения за детьми в условиях воздействия радиации и недостаточности йодной обеспеченности были разработаны в докторской диссертации Дорошенко В.Н., в то время заместителя главного врача Брянского диагностического центра («Состояние здоровья детей, подвергшихся радиационному воздействию в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС», 2003), и ранее в кандидатской диссертации Пашинской Н.Б. («Клинико-функциональное состояние щитовидной железы у детей, подвергшихся воздействию малых доз радиационного излучения в результате аварии на Чернобыльской АЭС», 1993).

Патология органов дыхания всегда занимала одно из ведущих мест в структуре заболеваемости и смертности у детей, что обуславливало интерес научных исследований в этой области: кандидатские диссертации Шемитовой Т.В. («Комплексная оценка болезни, тяжести состояния больного и прогноза заболевания при пневмонии у детей грудного возраста», 1997), Шевченко С.С. («Дифференциально-диагностические и прогностические критерии токсикоза при пневмонии и ОРВИ у детей раннего возраста», 2001), Ильина Д.В. («Особенности антибактериальной терапии инфекций дыхательных путей у детей из детских домов и домов ребенка», 2013).

Ведущий принцип организации детского здравоохранения – профилактическая направленность, был реализован в докторской диссертации Яйленко А.А. («Клиническое значение морфофенотипических характеристик в оценке и прогнозировании адаптационных возможностей детей дошкольного возраста», 2000).

В последние годы к одним из основных научных направлений кафедры относятся исследования в области детской эндокринологии и смежных с ней разделов педиатрии, которые проводятся под руководством заведующей кафедрой Алимовой И.Л.: эффективность комплексной реабилитации с применением ботулинического токсина типа А у детей и подростков с детским церебральным параличом (Е.А. Кислякова, 2006), клиничко-метаболическое обоснование оптимизации лечения детей с врожденным гипотиреозом (Т.М. Романкова, 2012), особенности течения и коррекция патологии верхних отделов пищеварительного тракта у детей и подростков с диабетической полинейропатией (Ю.В. Лабузова, 2009), клиничко-функциональные особенности нарушений моторики верхних отделов желудочно-кишечного тракта у подростков, больных сахарным диабетом 1 типа (С.Е. Костяков, 2014), взаимосвязь клиничко-функционального состояния сердечно-сосудистой, центральной нервной систем и показателей гликемии у детей подросткового возраста с сахарным диабетом 1 типа (А.Н. Демяненко, 2019).

При выполнении многих научно-исследовательских работ коллектив кафедры успешно сотрудничал и продолжает работать в тесном контакте с другими структурными подразделениями Смоленского государственного медицинского университета и ведущими образовательными, клиническими и научно-исследовательскими учреждениями России: ФГАУ Национальным медицинским исследовательским центром здоровья детей Минздрава России, Научно-исследовательским клиническим институтом педиатрии имени академика Ю.Е. Вельтищева ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России, Факультетом фундаментальной медицины Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

За 50 лет существования кафедры ее сотрудниками, соискателями, аспирантами под руководством и при научном консультировании заведующих кафедрой и сотрудников кафедры были выполнены и прошли успешную защиту 9 докторских и 36 кандидатских диссертаций. Следует отметить, что на протяжении многих лет кафедра является одним из педиатрических центров по международным клиническим исследованиям лекарственных средств. Заведующая кафедрой Алимова И.Л. в настоящее время выполняет обязанности заместителя председателя проблемной комиссии СГМУ «Клиническая медицина» подкомиссии «Материнство и детство», члена диссертационного совета СГМУ по научным специальностям «педиатрия» и «фармакология, клиническая фармакология», члена редакционной коллегии научно-практического ВАК рецензируемого журнала Российский вестник перинатологии и педиатрии.

С момента образования на кафедре активно работает студенческий научный кружок, традиции которого заложила профессор А.Т. Петряева. За эти годы более 600 студентов занимались научными исследованиями, выполнено и доложено на конференциях различного уровня более 200 научных студенческих работ по актуальным вопросам педиатрии.



Заседание студенческого научного кружка, 2013 г.

Из активных кружковцев происходит набор в ординатуру и аспирантуру. Успешно защитив кандидатские диссертации, они продолжают работу в качестве молодых сотрудников, развивая новые научные направления и сохраняя традиции, заложенные Учителями.



Заведующая кафедрой Асмоловская Л.В. (в центре) с аспирантами кафедры (слева направо) Бычковой Г.П., Тихоновой Н.К., Новиковой О.Б., 1990 г.



Аспирант кафедры Демяненко А.Н. с постерным докладом на VII Всероссийском диабетологическом конгрессе, 2015 г.

Приоритетным принципом работы коллектива кафедры госпитальной педиатрии с курсом неонатологии ФДПО остается тесное сотрудничество с практическим здравоохранением. Данное направление деятельности кафедры характеризуется продолжением и преумножением традиций, заложенных предыдущем поколением сотрудников кафедры.



Профессор кафедры Петряева А.Т. проводит клинический разбор пациента, 1972 г.



Заведующая кафедрой Козлова Л.В. проводит клинический обход в отделении, 1996 г.

Лечебно-консультативная помощь детскому населению Смоленской области оказывается, начиная от периода новорожденности и заканчивая подростковым возрастом.

С момента организации и до настоящего времени основной клинической базой кафедры госпитальной педиатрии с курсом неонатологии ФДПО является ОГБУЗ Смоленская областная детская клиническая больница (главный врач – Макарова Виктория Николаевна) – ведущее многопрофильное детское лечебно-профилактическое учреждение области. Клиническая работа кафедры также проходит в тесном сотрудничестве с коллективом ОГБУЗ Детская клиническая больница г. Смоленска (главный врач – к.м.н., доцент Олейникова Валентина Михайловна) и ОГБУЗ КБ №1, Перинатальный центр (главный врач-д.м.н., профессор Крюковский Сергей Борисович). На протяжении многих лет доцент Новикова Ольга Борисовна являлась руководителем Респираторно-образовательного центра, а доцент Плескачевская Татьяна Александровна – заведующей отделением старшего возраста ОГБУЗ Детская клиническая больница г. Смоленска.

Сотрудники кафедры имеют сертификаты специалистов и высшие квалификационные категории по различным специальностям, являются главными внештатными специалистами Департамента Смоленской области по здравоохранению (детский эндокринолог Алимова И.Л., неонатолог Каландия М.Р., детский кардиолог – Цветная И.Н.) и руководителями лечебно-профилактических учреждений (ОГБУЗ ДКБ – Олейникова В.М.) и их структурных подразделений (ОГБУЗ КБ №1, Перинатальный центр – Каландия М.Р.), постоянно осуществляют экспертную оценку клинических случаев, участвуют в проведении клиничко-поликлинических конференций, городских и областных совещаний врачей педиатров, неонатологов, детских эндокринологов, являются членами аттестационной комиссии Департамента Смоленской области по здравоохранению.



Доцент кафедры Новикова О.Б. проводит консультацию новорожденного ребенка, 2016 г.



Доцент кафедры Плескачевская Т.А. проводит клинический разбор пациента, 2018 г.

За активную помощь и плодотворное сотрудничество с практическим здравоохранением сотрудники кафедры имеют Благодарственные письма от руководителей лечебно-профилактических учреждений и грамоты Департаментов здравоохранения Смоленской, Брянской и Калужской областей, Министерства здравоохранения РФ, звания «Отличник здравоохранения» и «Заслуженный врач».

Прошло 50 лет с момента образования, и кафедра госпитальной педиатрии с курсом неонатологии ФДПО, следуя требованиям времени, динамично развивается, открывая новые научные горизонты студентам, клиническим ординаторам, аспирантам и молодым сотрудникам, которые стараются сохранить и приумножить научно-педагогический потенциал кафедры, заложенный уважаемыми Учителями.

Алимова И.Л., Ибатулин А.Г., Новикова О.Б., Пашинская Н.Б., Плескачевская Т.А.